

播撒一份爱 温暖一座城

爱心企事业单位谈慈善

嵩岳苍苍，河水泱泱。
党的十九大报告指出：“人民有信仰，国家有力量，民族就有希望。”
秉承着“发扬人道主义精神，弘扬中华民族扶危济困的传统美德”的宗旨，郑州，坐落于中原沃土的城市，用温暖书写着磅礴也动人的底色。

10月16日，我们将迎来第十二个“郑州慈善日”，这是以一座城市之名命名的彰显慈善风格的日子。在此之际，我们走访了社会各界，聆听他们对慈善文化的了解，采访他们的慈善事迹，感悟他们的慈善之心——

家国情怀 大爱无边

——访郑州工商联主席、康利达集团董事长薛景霞

中国的商业文明自古便倡导讲正气、走正道。康利达集团董事长薛景霞，瘦小却精神抖擞，白净却话语铿锵，就是这位郑州本土的女企业家，前后为慈善事业捐款超过3亿元。提起她的慈善理念，她说：“国家和国家给了我做好企业的机会，我将更好的回报给更多的人。”

记者了解到，康利达集团在发展企业的同时不忘社会责任，不断回报社会，为赈灾救助、扶贫济困、尊老助医、助学助教等慈善公益事业累计捐款3.1亿元，用行动诠释了当代豫商的胸怀和担当。

薛景霞从一个建筑装饰门店干起，经过30年的打拼，成长为河南乃至全国一流的企业集团，并在多个行业拥有品牌影响力。2018年，薛景霞出席全省促进非公有制经济健康发展大会，作为100名优秀中国特色社会主义事业建设者之一受到表彰；2018年，康利达集团作为优秀民营企业的代表人选全国工商联首次发布的《中国民营企业社会责任报告2018》蓝皮书。

企业做大了，薛景霞将目光投向了需要帮助的人：1996年秋季，她多方筹资8万元，支持举办“全国中学生奥林匹克化学竞赛”；她先后向河南省青少年基金会、中国扶贫基金会、希望工程等40多项公益慈善活动捐款；2007年更是成立了“薛景霞革命老区教育基金”，致力于革命老区教育事业，至今已有4000多名贫困学生受到资助，700多名优秀教师得到了奖励；2010年向郑州慈善总会捐款1000万元，成立“薛景霞教育慈善基金”，推动了更多更好的教育慈善项目的实施，在社会上产生深远和良好的影响。

“一个秉承人文精神、肩负社会责任、胸怀天下大局的企业与企业家，必将根植于自己生长的土地，并以真诚的作为这块土地的未来铺路基石。”薛景霞说。同时，作为全国人大代表，她多次提出议案和建议，为河南多培养出优秀创新人才积极奔走。作为市工商联主席、市政协副主席，她一直在为郑州的发展献计献策，先后出资3000多万元支持省市大型公益论坛，各界听众累计超过5万人。积极参与“智汇郑州”人才引进工程，自费引进诺贝尔经济学奖获得者托马斯·萨金特、西湖大学校长施一公、北大汇丰商学院院长海闻为郑州人才特使，为地方经济、城市、城市发展和招商引资、招才引智做出积极贡献。

“在创业中如何获得财富，考验一位企业家的能力；获得了财富如何支配，检验的是企业家的品格与境界。未来，在慈善的道路上，我还要投入更多精力和财力。”薛景霞如是说。

躬耕慈善事业 助力健康中原

——访郑州市中心医院院长连鸿凯

“慈善事业是一种有益于社会与人群的社会公益事业，是仁德与善行的统一，更是一种社会责任，大力发展慈善事业，对于构建社会主义和谐社会具有重要意义。在中华人民共和国成立70周年之际，我们将继续深耕慈善事业，助力健康中原。”郑州市中心医院院长连鸿凯说。

没有全民健康就没有全面小康。郑州大学附属郑州中心医院始建于1954年。1996年成为河南省首批4家三级甲等医院之一。2011年成为郑州大学附属郑州中心医院。2016年成立医疗集团，以院本部为核心，拥有5家各具专业特色的分院，已形成“一院多区、实力强大、特色突出”的集团式发展模式。近年来，医院紧紧围绕质量安全可持续发展体系，狠抓内涵建设，改善患者就医体验，努力打造郑州市民自己的医院，实现跨越式发展，荣获“全国百姓放心示范医院”“中国医疗机构最佳雇主锐意进取奖”“改善医疗服务示范医院”等荣誉。

在将医疗业务做得有声有色的同时，郑州市中心医院还时时践行着医者仁心的职责。连鸿凯介绍说，2014年，医院正式加入郑州慈善总会这个爱心“大家庭”，积极开展多种形式的医疗救助和精准扶贫工作，相继承担救助项目6项，涉及妇女两癌、儿童先天性心脏病等十余个病种，并成立了“银杏相伴·健康同行”慈善救助基金。

“近五年来，医院已向该基金注入1030万元，救助贫困患者一万余人。”连鸿凯说。善的光芒，温暖祥和；爱的力量，源源不断；慈善无界，大爱无疆。连鸿凯说，为进一步丰富慈善项目内容、延展慈善项目效应，他们还开展了“健康中原行·大医献爱心”等系列公益活动，先后走过全省21个县市、47所县域医院以及医联体范围内所有社区和乡镇，有效解决了贫困患者的就医难题。救助范围除了本省外，还涉及河北、山东、安徽、江苏等13个省近70余个县(市、区)。“今年，我还计划开展‘商都学堂’公益活动，使更多的贫困群众受益。”

“作为医疗工作者，我们要永怀一腔真诚和慈善之心，时刻以患者为重，把提升患者就医体验和获得感放在首位，为困难群众排忧解难。同时，我们将继续坚持慈善信念，用仁爱慈善之心，用行善积德之举，用真诚的心播撒爱的种子，把小善做成大善，用人性化推动公益性，在服务质量上实现新突破，更好地为贫困患者和弱势群体服务。为慈善事业的繁荣发展，为郑州建设慈善之城、为构建温暖和谐的社会大家庭而不懈努力。”连鸿凯说。

慈善是自觉 是感恩 是责任

——访河南昌煜集团董事长贾鸿昌

“我曾经经历过贫穷，知道贫穷的滋味，所以我非常愿意去帮助困境中的人。”河南昌煜集团董事长贾鸿昌说，他认为慈善是一种自觉、一种感恩，更是一种责任。

“我觉得慈善是一种自觉。这种自觉是一种自发的行为，是主动利他行为。”贾鸿昌说，1987年他创办企业，通过一段时间的努力，从市场上掘得第一桶金。那个春节，他为全村500多口人每人发放一斤小磨香油。自那以后，谁的家庭有困难、谁家孩子交不起学费……他知道后，无论再忙，总是第一时间伸出援助之手。“帮助他人，我不图回报，不图名声，完全是一种个人自觉行为。”

“我认为慈善是一种感恩。只有感恩，才能懂得回馈；只有感恩，才能知恩善报。”贾鸿昌回忆说，在党的改革开放政策指引下，在党对非公企业的亲切关怀下，在市委、市政府的正确领导下，他们这些在上世纪八十年代后期成长起来的民营企业，经历了由小到大、由弱变强、由单一到多元的发展转变。“为此，我十分感恩党的好政策，在企业做强做大的同时，发展自身、兼济社会，理应成为我和我们这些民营企业家的道德情怀。”于是，他积极参与“光彩杯”竞赛活动，主动参与帮扶济困、资助助学、扶老助孤、支援灾区、支援边疆等社会公益慈善活动，还曾获得“光彩杯”竞赛活动“铜奖”“银奖”“特殊贡献奖”等荣誉。2006年6月获得郑州市第一届“优秀中国特色社会主义事业建设者”荣誉。2018年8月获得“河南省第五届优秀中国特色社会主义建设者”荣誉。

贾鸿昌还认为，慈善是一种责任。这种责任不是外界强加的，而是与生俱来的。“随着企业的发展，为实现全面小康的奋斗目标，我应积极响应党的号召，主动参与到‘精准扶贫’‘千企帮千村’等社会事业中去。2017年向郑州慈善总会捐赠善款100万元，2018年又向郑州慈善总会捐赠善款366万元，2019年捐赠800万元。我本人曾获得2018年郑州市‘精准扶贫’先进个人，我的企业曾获得2018年度郑州市第四届慈善‘风云企业’奖。”

“越做慈善，内心感到越美，企业发展也越来超越。”贾鸿昌介绍说，32年来，他在扶贫助困、助老抚孤、助学助教、社会公益、支援灾区等方面，共投入公益资金3000多万元。

坚持公益 从不止步

——访河南五建集团公司党委书记、董事长陈保国

“当善心付诸为善举，不仅是思想的升华，更是人生境界的提升。”河南五建集团公司党委书记、董事长陈保国说。多年来，河南五建始终践行着慈善、报恩、河南五建是参加过唐山地震、汶川地震灾后救援的施工企业，并创造了援建工作的多项第一纪录，累计向汶川、玉树灾区捐款200余万元。

此外，从关爱务工人员、帮助困难职工，到助力慈善，帮扶残疾孤寡、老弱病残，河南五建始于身边需要帮助的人，也不断将援手伸向社会上更多需要关心的人。据不完全统计，自2011年以来，河南五建已通过设立“助学圆梦”基金，先后资助贫困学生350多人；通过“慈善日”捐款、向敬老助老协会捐款，向商丘重病女童、云南小丽进行捐助，向郑州市公交系统捐赠公交车等活动，累计捐款187万元。

“公司的这些善举，无不彰显企业的爱心，履行了一个成熟企业应尽的社会责任。”陈保国说，“做慈善，要始终牢记——我不助人，是我无善；要坚信——当行善成为一种习惯，人世间才会成为最温暖的地方。”

“公益从来不是一时兴起，更不是一日之善；我们用心关怀，尽力帮助，坚持公益，从不止步。2019年，河南五建在公益和慈善领域阔步前行，走出了一片新天地。”陈保国介绍说。

2019年6月7日是我国的传统节日之一——端午节，也是2019年高考的第一天。为给广大考生营造方便舒适的候考环境，河南五建特意开展了“助力高考”为考生加油的活动。公司组织了十几名爱心人士分赴郑州二中、二十二中、二十四中等考点，开辟绿色通道、设置爱心驿站，免费发放矿泉水、纸笔、应急药物，并设置了遮阳、降温、爱心接力车等便民设施，一个个暖心举措，方便着万千考生的同时，也传递出满满的正能量。

2019年6月21日，为迎接中国共产党建党98周年，新中国成立70周年，集团在河南五建三十里铺项目部举办了“河南五建爱心圆梦基金”启动仪式。河南五建向郑州慈善总会捐赠爱心基金150万元。该基金主要用于救助困难弱势群体，为下岗职工、农民、贫困户等提供医疗比例报销后未报销部分的费用救助；用于建设省内校园爱心慈善书屋，为省内贫困大学生发放助学金等。通过助力慈善公益活动，为困难群众雪中送炭，传递温暖。

“为了庆祝新中国成立70周年，迎接‘郑州慈善日’，我们公司还开展了募捐活动，收到的捐款将全部捐赠给郑州慈善总会。”陈保国说，助力“郑州慈善日”捐款活动，河南五建已连续举办了9个年头，被打造成河南五建常年热心慈善事业的固定动作和特色项目。“我们会持之以恒地开展各种公益慈善活动，为我市公益慈善事业做出新的贡献。”

用仁爱之心践行慈善义举

——访郑州市第二人民医院院长孙世龙

“中华民族是一个热情仁爱、乐善好施的民族。慈善思想和慈善活动，古已有之。慈善在本质意义上既是权利，又是义务，更是责任。而先‘发大慈恻隐之心，誓愿普救众生之苦’又是医家的自古传承。郑州市第二人民医院在行医济困的道路上秉承美德，始终将‘慈善温暖你我，慈善即是人生’当做行医之灯塔，解贫困患者之伤痛，激活医患内心天然的善念，将善念转化为行动。用一腔真诚，使小善变大善……”谈起慈善工作，郑州市第二人民医院院长孙世龙侃侃而谈。

孙世龙介绍说，二院作为郑州市慈善医院，多年来在不断提升提升医疗技术、关注患者身心健康的同时，始终坚持加强公立医院的公益性。早在2013年，就加入了郑州慈善总会这个爱心“大家庭”，先后承担了“精准扶贫，健康中原”——贫困眼病患者慈善救助项目等12项医疗慈善救助项目，救助贫困患者5476人，救助金额达6329940.40元，并让郑州慈善的暖流跨越民族，谱写了郑州哈密两地一家亲的深情赞歌，彰显着中原人民的深情厚谊。

为进一步丰富慈善项目内容、延展慈善项目效应、扩大慈善救助范围，自2015年以来，积极向慈善总会捐赠善款4750000元成立“郑州市第二人民医院医疗慈善救助基金”，到目前为止，该基金共计为577位贫困患者及其家庭解除了后顾之忧，救助金额达1532770.40元。

同时，医院还开展了系列公益慈善活动：医院承担着中华慈善总会援助药品特罗凯的发放任务，关爱大病患者，近几年共服务全省肺癌患者6042人次，药品总价值4827万元；承担郑州市福彩公益金医疗救助任务，涉及十余个病种，救助2366位困难患者，救助金额达2536072.12元；组织开展丰富多彩的慈善志愿者活动，本着“慈为先、善为本”的宗旨，开展了慈善义诊、健康讲座、关爱儿童出行、赴疆进藏开展白内障免费手术活动等各类慈善志愿服务活动；持续多年承担郑州市白内障复明手术民生实事，把医疗救助的幸福阳光洒向社会更多角落，让更多老百姓从中受益……

大爱无疆，善行不断。慈善意识早已在医院每位员工内心生根发芽，融入与工作到生活的点滴之中开花结果。医院也多次组织职工捐款，大家都愿意为慈善事业做贡献。许多贫困患者因为各种原因，不愿意公开自己的家庭情况，很多此类贫困患者都是在日常诊疗过程中被医护人员发现并及时予以慈善救助。

“今后，郑州市第二人民医院会继续发扬慈善精神，用仁爱之心践行慈善义举，让更多贫困患者在享受到优质医疗服务的同时，也能减轻社会与家庭经济负担。二院将用实际行动汇集磅礴的慈善暖流，滋润社会、惠及患者，为郑州慈善事业发展做出更大贡献。”孙世龙表示。

公益慈善 我们永远在路上

——访郑州人民医院院长郝义彬

对患者，从承担政府公益项目，到设立“郑医·生命之光”公益基金，举办癌症、糖友、先心、慢阻肺、两癌等患者俱乐部和广场消夏月活动……对社会，从义诊、健康宣教，到成立“郑医好人 善行中原”志愿者队、“绿城健康使者”志愿服务大队，开展省内儿童福利院巡诊、“心系家乡 健康行”专家回馈家乡活动……

多年来，郑州人民医院做公益慈善的脚步从未停歇，且越走越坚定、越走越专业，成为郑州卫生健康行业的旗帜和标杆。郑州人民医院院长郝义彬说：“慈善不是口号，而是一种责任；只有做到思想和行动上的共同结合，才是对慈善最好的践行。作为公立医院，坚守公益为民、奉献社会是我们必须履行的责任和担当。要通过医教研协同、防康协同，持续开展公益活动，建设与健康中国战略目标一致、理念一致的全人、全过程、全生命周期的健康服务体系，最终实现提高大众健康水平的目标。”

朝着这个目标，2019年，医院在公益和慈善领域阔步前行，走出了一片新的天地。2019年5月，“郑医·生命之光”慈善救助基金更名为“郑医·生命之光”慈善基金，内容从原来的医疗救助拓展到医疗救助、健康筛查、医院建设等内容。目前，郑州人民医院已向“郑医·生命之光”慈善基金注入680余万元，受益患者高达18317人；免费为2万余例高危人群进行肺结节筛查，检出肺结节患者6000多例，阳性率30%以上，其中，经胸外科手术确诊早期肺癌患者200余例。

2019年4月起，郑州人民医院启动了“心系家乡 健康行”专家回馈家乡活动，先后前往滑县、沈丘、正阳、林州、沁阳、西平等地。每一站，郑州人民医院都带着满满的诚意，坚持专家团队规格，聚焦基层群众热点疾病，联合省卫健委推出大型现代戏豫剧《乡村医生》，为当地百姓送医、送药、送健康。目前，已义诊群众2200余人，指导基层医生1200余人，健康培训4800余人。

2019年，医院继续在原有公益慈善领域精耕细作，积极开展精准扶贫健康中原之癌症、妇女两癌、心脏病慈善救助、小小急救员培训、“郑医·生命之光”慢性肾病救助等公益慈善服务。服务人群的数目不断攀升，范围不断扩大，但始终不变的是医院对慈善服务品质的坚守。

“公益慈善，我们永远在路上。今后，郑州人民医院将继续利用好‘郑医·生命之光’慈善品牌，持之以恒地开展各种公益慈善活动，为我市公益慈善事业做出新的贡献。”郝义彬说。

李娜

